équa'rions de droites.

Ref Items
2.630 | Tracer une droite dans le plan repéré
2.631 | Déterminer (par le calcul) une équation de droite
2.632 | Reconnditre que deux droites sont paralléles, sécantes
2.633 | Etablir que trois points sont alignés, non alignés
2.634 |Déterminer les coordonnées du point d'intersection de deux droites sécantes (systeme)

Introduction

Rappel : La représentation graphique d'une fonction affine du type f(x)=mx+ p une est une
droite non parallele a I'axe de ordonnées.

Cette droite a donc une équation de la forme y=mx+ p

Lire dans ce repére les équations des 5 droites tracées : (rappel 2.F32)

m est le coefficient directeur
p est|'ordonnée a l'origine

(x;») sont les coordonnées des points appartenant & la droite.

Fonction affine
lx)=mes p des ondo
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2.630 |Tracer une droite dans le plan repéré

Tracer une droite d'équation y=mx+ p

Exemple :

Tracer la droite (d) d'équation y=2x+3

On cherche les coordonnées de deux points de la droite :
On peut présenter les résultats dans un tableau :

A B
x 0 2
y=2x+3 3 7

Ou le rédiger de fagon plus lycée :
« si x=0 ,alors y=2%x0+3=3 ,onadonc A4(0;3)e(d)
« si x=2 ,alors y=2x2+3=7 ,onadonc B(2;7)€(d)

-8 7 6 5 -4 -3 7 1 0 1 2 3 4 5
-1

Tracer une droite d'équation x=a
Rappel : Toute droite parallele a I'axe des ordonnées ne peut €tre la représentation graphique
d'une fonction, puisqu'un antécédent ne peut

avoir plusieurs images.

Conséquence : Une telle droite ne peut pas

s'écrire sous la forme y=mx+p 31 @
2.
L'ensemble des points de cette droite 11
ont en commun la méme abscisse. 0
- -3 -2 -1 0 1 2 ul 5 5}

Une équation de cette droite
se résume doncen: x=3
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Propriété :
Toute droite paralléle a I'axe des ordonnées a une équation du type x=a
avec a |'abscisse commune a tous les points de la droite.
Exercice :
Représenter graphiquement une droite d'équation donnée
Dans un repére (0,7,/) ,tracer les droites suivantes :
(d,):y=-3x+4 (d,):y=2 (d;):x=—1

2.631 Déterminer (par le calcul) une équation de droite

Calcul du coefficient directeur :
Propriété :
Soit A(x,;y, et B(x, vy, (avec x,#x, ,ie.ladroite (AB)est non paralléle d |'axe des
ordonnées)
La droite (AB) a pour coefficient directeur m:%
B~ M4
Exemples :
Déterminer, si possible, le coefficient directeur de la droite (AB) passant par A(2:1) et B(5;2)
On vérifie que x,#x,

Donc la droite (AB) a pour coefficient directeur m=22"4 oy m=2"1_1
XB_‘XA 5_2 3
le coefficient directeur de la droite (AB) est %

« Déterminer, si possible, le coefficient directeur de la droite (CD) passant
par C(3:3) et D(3.7).
On observe que x.=x,=3 |, la droite (CD) est donc paralléle d |'axe des ordonnées.
Son équation est donc (CD):x=3

Application :
Déterminer |'équation de la droite passant par les points A(2;-6) et B(-4.6)
On vérifie que x,#x,
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La droite (AB) admet donc une équation du type y=mx+p

Son coefficient directeur vaut m=

V5=V 6—(—6) 12
- -~ et = ==
XB—XA m _4_2 _6

-2

La droite (AB) admet donc une équation du type y=-2x+p
On cherche p :

On utilise que A€(d) doncsi x=2 alors y=-6

comme y=—2x+p ,alors —6=—2x2+p d'ol p=-2
La droite (AB) admet comme équation y=—2x-2

2.632

Reconnaitre que deux droites sont paralléles, sécantes

Théoréme :

Dans un repére, la droite (d) a pour équation y=mx+p
et la droite (d') a pour équation y=m'x+p’

(d)lI(d") équivaut & dire m=m’

(d)et(d') sécantes équivaut a dire m#m’

Autre formulation du théoréme :

Deux droites non paralléles a I'axe des ordonnées sont paralléles
si et seulement si elles ont le méme coefficient directeur.

Exemple :

On donne dans un repére les droites :

(d,):y=2x+3 ; (d,):y=—2x+3 ; (dy):x=7 (d,):2y=4x+8 (d,):y+2x=5

Lesquelles sont paralléles entre-elles ?

(d,):y=2x+3 ; (d,):y=—2x+3 ; (dy):x=7 (d,):y=2x+4 (d,):y=—2x+5

(d,):y=2x+3 (d,):y=—2x+3 ; (dy):x=7
(d,):y=2x+4 (ds):y=—2x+5

(d,)
(d,)

et (d,) sont paralléles car elles ont le méme coefficient directeur : 2
et (ds) sont paralléles car elles ont le méme coefficient directeur : - 2

2.633

Etablir que trois points sont alignés, non alignés

Propriété :
On dit que 3 points A, B et C sont alignés
si et seulement si les droites (AB) et (AC) ont le méme coefficient directeur.

Application :
Dans un repere (0,I,J), on donne trois points M(-1;4) ; N(3 ;-4) et P(2 ;-2)
Les points M, N et P sont-ils alignés ??

On vérifie que x, #x,
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yM_yN: —-4-4 :—8

Donc la droite (MN) a pour coefficient directeur m= —==2

de méme,

xy—Xy 3—(-1) 4

On vérifie que x,#x,

_Yu=Ve_—2-4 _—6

Donc la droite (MP) a pour coefficient directeur m'= —=-2

Xy—=Xp 2—(-1) 3

On constate que m=m’
Les droites (MN) et (MP) ont donc le méme coefficient directeur.
Les points M, N et P sont donc alignés.

2.634

Déterminer les coordonnées du point d'intersection de deux droites sécantes (systéme)

Déterminer les coordonnées du point d'intersection des droites (d,):y=3x+2 et
(d,): y=—2x-3

On cherche les couples de nombres (x,y) qui vérifient & la fois
(d,):y=3x+2 et (d,):y=—2x-3

Cela revient a résoudre un systeme de deux équations a deux inconnues :

y:32“23 qui améne a |'équation 3x+2=—2x-3
y=-2x-
S5x=-5
x=-—1

si x=—1 ,dlors en remplacant dans |'équation de (d,):y=3x+2
y=3x(—=1)+2=-1

On vérifie que le couple (-1 ;-1) vérifie bien les deux équations

du systéme.

Le systeme admet donc le couple (-1 ;-1) comme solution.
Les deux droites sont donc sécantes en un point de coordonnées (-1 ;-1)
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